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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ  

ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

Θεμα Α1 

Α.1.1. Να δώσετε με συντομία το περιεχόμενο των ακόλουθων ιστορικών όρων: 

α. Ορεινοί 

β. Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών 

γ. Προσωρινή Κυβέρνησις της Κρήτης 

δ. Υπηρεσία Παλιννοστήσεως και Περιθάλψεως 

(Μονάδες 16) 

Α.1.2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα στον 

καθέναν από  αυτούς τα γράμματα της Στήλης Β που προσδιορίζουν τις επιδιώξεις 

που αντιστοιχούν στα κόμματα της Στήλης Α. 

 

ΣΤΗΛΗ Α: ΚΟΜΜΑΤΑ                                   ΣΤΗΛΗ Β: ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ 

1. Σοσιαλιστικό Εργατικό                        α. Εθνικοποίηση των μεγάλων                   

   Κόμμα Ελλάδος(Σ.Ε.Κ.Ε)                         πλουτοπαραγωγικών πηγών                                                                       

2. Λαϊκό κόμμα                                       β. Ενίσχυση της παραγωγής και αύξηση των               

3. Κόμμα Γ.Θεοτόκη                                   θέσεων εργασίας           

4. Κόμμα Φιλελευθέρων                        γ. Εκσυγχρονισμός του πολιτικού συστήματος                                      

5. Ραλλικό κόμμα                                         με την εξισορρόπηση των συμφερόντων  

                                                                      όλων των κοινωνικών στρωμάτων.   

                                                                δ. Αύξηση των εξοπλισμών και φορολογικές     

                                                                     ελαφρύνσεις για τους μικροεισοδηματίες   

                                                                 ε. Αναμόρφωση του πολιτικού συστήματος  

                                                                   και επιβολή αρχών κοινωνικής δικαιοσύνης.      

(Μονάδες 12)       
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Θέμα Α2       

Α.2.1. Τι γνωρίζετε για τη λειτουργία σχολείων και εκκλησιών στις αρχές του 20
ου

 

αιώνα στην περιοχή του Πόντου και ποια ήταν η συμβολή του ελληνικού 

τυπογραφείου της Τραπεζούντας; 

 (Μονάδες 12)       

Α.2.2. Ποιοι λόγοι εμπόδιζαν την ανάπτυξη του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα 

κατά το 19
ο
 αιώνα; 

(Μονάδες 10) 

ΟΜΑΔΑ Β 

Θέμα Β1 

Α. Αντλώντας στοιχεία από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας 

γνώσεις, να αναφερθείτε στην ίδρυση της Επιτροπής Αποκαταστάσεως Προσφύγων 

(ΕΑΠ) και να επισημάνετε τη βασική της αποστολή. 

(Μονάδες 13) 

Β. Για ποιους λόγους η ΕΑΠ  έδωσε βάρος στην αγροτική αποκατάσταση των 

Μικρασιατών προσφύγων το 1922 και πώς εξηγείται η προτεραιότητα που δόθηκε 

στην εγκατάσταση αυτών στη Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη; 

       (Μονάδες 12)       

ΚΕΙΜΕΝΟ 

   Το έργο της αποκατάστασης των προσφύγων, που αρχικά είχε αναλάβει το Ταμείο 

Περιθάλψεως Προσφύγων, συνέχισε η Διεθνής Επιτροπή Αποκαταστάσεως 

Προσφύγων, η γνωστή ως ΕΑΠ, που, σύμφωνα με το Πρωτόκολλο της Γενεύης, έργο 

της ήταν η ένταξη των προσφύγων στο κοινωνικό σύνολο, αφού εξασφαλιζόταν, εκτός 

από τη στέγη, δυνατότητα επαγγελματικής αποκατάστασης. Η ΕΑΠ εξαρχής βρήκε τη 

λύση της ταπητουργίας ως <<πανάκεια>> και σε κάθε προσφυγικό συνοικισμό 

χρηματοδοτούσε την ανέγερση ενός ή περισσότερων μεγάλων οικοδομημάτων, ώστε η 

οικιακή ενασχόληση των προσφύγων να μετατραπεί σε σύγχρονη βιομηχανική 

διαδικασία. 

   Αντίθετα από τους άλλους οικισμούς, στη Νέα Ιωνία υπήρξε πιο συγκεκριμένη 

έκφραση της βιομηχανικής πολιτικής της ΕΑΠ. Βέβαια, είναι γνωστό ότι η ΕΑΠ 

κατηγορήθηκε για την αναποτελεσματικότητα που είχε στον τομέα αυτό και πολλοί 

ερευνητές θεώρησαν ότι αρνήθηκε να ασχοληθεί με το θέμα. 
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     Όλγα Βογιατζόγλου, «Η βιομηχανική εγκατάσταση των προσφύγων στη Νέα         

Ιωνία-Παράμετρος της αστικής εγκατάστασης», στο συλλογικό τόμο ‘’Ο ξεριζωμός και 

η άλλη πατρίδα’’,σ. 149 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Επισημαίνοντας τα χωρία των παρακάτω κειμένων και αξιοποιώντας τις ιστορικές 

σας γνώσεις, να εξηγήσετε τις συνθήκες ανάδειξης της «νέας γενιάς» μετά την 

παρακμή των  ξενικών κομμάτων και τα αιτήματα που αυτή προέβαλε. 

       (Μονάδες 25)       

ΚΕΙΜΕΝΟ Α΄ 

   Περί το τέλος της Βασιλείας του Όθωνος θα εμφανισθούν αι νέαι πολιτικαί δυνάμεις, 

προερχόμεναι εκ της μετεπαναστατικής γενεάς, η οποία, εμποτισμένη με τας 

εξελισσομένας εις την Ευρώπη φιλελευθέρας ιδέας, θα αναλάβη το έργον της 

ολοκληρώσεως της Δημοκρατίας. Αι δυνάμεις αυταί θα επιτύχουν και την έξωσιν του 

Όθωνος(…) 

   Ο ελληνικός λαός, υπό την ηγεσίαν της μεταπελευθερωτικής γενεάς, διεξεδίκει 

αποφασιστικώς την πλήρη ανεξαρτησίαν του. Οι επί κεφαλής της Επαναστάσεως του 

1862 ήσαν νέοι επηρεασμένοι βαθύτατα από τας φιλελευθέρας ιδέας.Εξάλλου κατά την 

διαρρεύσασαν τριακονταετίαν, η πληθυσμική σύνθεσις της Ελλάδος είχε υποστή 

τοιαύτην εξέλιξιν(…) ώστε υφίσταντο, πλέον, νέα κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά 

δεδομένα. Ακόμη και η αναλογία μεταξύ πληθυσμού της υπαίθρου και αστικών κέντρων 

είχεν ουσιωδώς μεταβληθή εις βάρος του πρώτου. Τέλος, είχεν αρχίσει να 

διαμορφούται ηγετική τάξις, τελείως διάφορος της προελθούσης εκ του αγώνος της 

ανεξαρτησίας. 

 

Γρηγόριος Δαφνής, 

Τα ελληνικά πολιτικά κόμματα, 1821-1961,σσ.54 και 59 
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ΚΕΙΜΕΝΟ Β΄ 

   Μετά το τέλος του Κριμαϊκού πολέμου(…), το αντιδυναστικό ρεύμα δυνάμωσε, για να 

κορυφωθεί κατά την τριετία 1859-1862. Με αφορμή διώξεις εναντίον φιλευθέρων 

διανοουμένων, όπως ο Αλεξ.Σούτσος (Φεβρουάριος 1859), και με ενεργό συμμετοχή 

της «χρυσής» φοιτητικής νεολαίας της εποχής (…) η αντιπολίτευση κατά του ΌΘωνα 

γενικεύτηκε, παρασέρνοντας μια πλειάδα ετερογενών πολιτικών και στρατιωτικών 

στοιχείων που, για διαφορετικούς λόγους, επιζητούσαν την απομάκρυνση της 

δυναστείας. 

Νίκος Κ.Αλιβιζάτος, 

Εισαγωγή στην Ελληνική συνταγματική ιστορία,σ.71 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ ΑΝΝΑ 


